

## Секция «Государственное и муниципальное управление»

Деятельность органов государственного и военного управления по улучшению материально-технического обеспечения средних военно-учебных заведений РККА 1929-1941 гг.

**Шумов Дмитрий Константинович**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия  
E-mail: d.k.shumov@gmail.com*

В связи с существующими проблемами в сфере материально-технического обеспечения средних военно-учебных заведений, Революционный военный совет СССР (РВС) издал постановление от 29 мая 1929 г., содержащее определенные требования по отношению к Управлению военно-учебными заведениями (УВУЗ). Новыми задачами УВУЗа являлись: организация деятельности по переводу военных школ на первоочередное снабжение новыми видами вооружения и боевой техники, расширение и ремонт школьных помещений, улучшение различных видов довольствия [1].

Вопросами, связанными с составлением смет и дальнейшим распределением финансовых ресурсов военного ведомства занималось, созданное в 1928 г., Центральное военно-финансовое управление РККА (ЦВФУ РККА). Положением о «Центральном аппарате Наркомвоенмора», содержащимся в приказе Революционного военного совета от 21 октября 1929 г. под №.200/40 на ЦВФУ были возложены задачи по обеспечению денежным довольствием всех существовавших военных школ [3].

В постановлении ЦК ВКП (б) «О командном и политическом составе РККА» от 5 июня 1931 г. содержались требования по улучшению учебно-материальной базы военно-учебных заведений, обеспечению их новейшей боевой техникой. Решая поставленную задачу, УВУЗ РККА в 1931 г. создал систему корпусных штабов военно-учебных заведений в военных округах, в функции которых входило осуществление регулярного контроля над своевременным выполнением обеспечения военно-учебных заведений материально-техническими средствами [2].

В рамках реорганизации штатной структуры средних военно-учебных заведений, начиная с 1936 г. создавались штабы по аналогии со штабами строевых частей, в обязанности которых входило обеспечение учебного процесса различными материальными средствами, боевой техникой и оружием. Содержание курсантов происходило по принципу полного государственного обеспечения. Учащиеся обеспечивались питанием и обмундированием, бельём, обувью, постельными принадлежностями, а также книгами и всеми необходимыми учебными пособиями, в также ежемесячно выплачивалось финансовое содержание. В связи со стремлением военного и политического руководства привлечь наиболее образованных школьников и студентов технических специальностей в артиллерию, курсантам артиллерийских военно-учебных заведений выдавалось повышенное жалование.

Одной из существенных проблем являлась нехватка казарменного фонда. Руководство большинства училищ решало эти проблемы с помощью размещения курсантов на двухъярусных койках, использования в качестве учебных аудиторий служебных, подсобных и складских помещений. Командно-преподавательский состав вновь созданных

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

училищ часто размещали для проживания в учебных аудиториях, что в свою очередь ограничивало возможность проведения в них занятий. Для более рационального использования казарменного фонда и учебно-материальной базы применялась практика передислокации сухопутных военных училищ.

Желая ускорить процесс улучшения организации материально-технического обеспечения училищ, Народный комиссар обороны в своем приказе под № 224 от 27 сентября 1938 г. «Об установлении двухгодичного срока обучения в сухопутных военных училищах и порядке их комплектования» обязал начальников Финансового отдела Народного комиссариата обороны и Управления обозно-вещевого снабжения РККА в срочном порядке организовать обеспечение военно-учебных заведений всеми видами необходимого довольствия к 15 октября 1938 г. [4]

В 1939 г. в целях улучшения материально-технического обеспечения РККА приказом Народного комиссара обороны под № 0156 от 11 октября 1939 г. было создано Управление начальника снабжения Красной Армии. В его функции входило составление планов заказов и снабжения всеми видами довольствия средних военно-учебных заведений, а в подчинение передавались Управления обозно-вещевого и продовольственного снабжения, Квартирно-эксплуатационное. Летом 1940 г. Управление начальника снабжения Красной Армии реорганизовано в Главное интендантское управление Красной Армии, в структуру которого вошли: Управления продовольственного и вещевого снабжения армии, Управления вещевого и обозно-хозяйственного снабжения, Квартирно-эксплуатационное управление, Технический комитет, а также целый ряд отделов и инспекций. В подчинение к созданному управлению были переданы Военно-хозяйственная академия и Ярославское военно-хозяйственное училище [4].

Централизация управления материально-техническим обеспечением РККА в 1930-е гг., в том числе военно-учебных заведений была призвана решить существовавшие проблемы в продовольственном, вещевом, обозно-хозяйственном снабжении и квартирно-эксплуатационном обеспечении. Система материально-технического обеспечения РККА значительно отставала от быстрого роста потребностей средних военно-учебных заведений, что явилось основной причиной наличия нерешенных проблем к началу 1941 г.

## **Литература**

1. РГВА, Ф.4, Оп.2, Д.502, Л.93 94.
2. РГВА, Ф.4, Оп.3, Д.3256, Л.53.
3. РГВА, Ф.51, Оп.1, Д.1610, Л.34.
4. Русский архив: Великая Отечественная: Приказы народного комиссара обороны СССР (1937-1941гг.). Т. 13 (2—1). — М.: ТЕРРА, 1994.